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高一物理
[bookmark: _GoBack]注意事项：
1. 本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。
2. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡的相应位置。
3. 全部答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
4. 本试卷满分100分，测试时间90分钟。
第Ⅰ卷（选择题）
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分，其中1~8题为单项选择题，9~12题为多项选择题，多项选择题选对但不全的得2分，有选错的得0分。）
1. 关于科学家和他们的贡献，下列说法正确的是（    ）
A. 开普勒发现了行星运动的规律
B. 卡文迪许发现只有天体之间才存在万有引力
C. 哥白尼发现了行星沿椭圆轨道运行的规律
D. 牛顿发现了万有引力定律，并计算出太阳与地球之间的引力大小






2. 如图所示，、为某小区门口自动升降杆上的两点，在杆的顶端，在杆的中点处.杆从水平位置匀速转至竖直位置的过程中，、两点（    ）
[image: ]

A. 角速度大小之比

B. 周期大小之比

C. 向心加速度大小之比

D. 线速度大小之比




3. 中国北斗卫星导航系统（BDS）是中国自行研制的全球卫星导航系统，是继美国全球定位系统（GPS）、俄罗斯格洛纳斯卫星导航系统（GLONASS）之后第三个成熟的卫星导航系统。北斗系统按三步走发展策略，先后建成北斗一号、北斗二号、北斗三号系统，走出了一条有中国特色的卫星导航系统建设道路。如图所示是北斗导航系统中部分卫星的轨道示意图。已知、、三颗卫星均作匀速圆周运动。是地球同步卫星，则（    ）
[image: ]


A. 卫星的线速度等于的线速度


B. 卫星的线速度小于的线速度

C. 卫星的运行速度等于第一宇宙速度


D. 卫星的周期大于



4. 火星的质最和半径分别约为地球的和，地球表面的重力加速度为，则火星表面的重力加速度约为（    ）




A. 	B. 	C. 	D. 








5. 如图，真空中、相距，将电荷量为的点电荷固定在点，将电荷量为的点电荷固定在点，已知静电力常量，则：（    ）
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A. 受到的库仑力大小；方向由指向




B. 受到的库仑力大小；方向由指向




C. 连线中点处的电场强度方向由指向



D. 连线中点处的电场强度为
6. 媒体报道了一起离奇交通事故：家住公路转弯处外侧的李先生家在三个月内连续遭遇了七次大卡车侧翻在自家门口的场面，第八次有辆卡车冲进李先生家，造成三死一伤和房屋严重损毁的血腥惨案.经公安部门和交通部门协力调查，画出的现场示意图如图所示，交警根据图示作出的以下判断，你认为正确的是（    ）
[image: ]
A. 公路在设计上一定是内侧高外侧低
B. 公路在设计上一定是外侧高内侧低
C. 拐弯时汽车一定受到了离心力
D. 拐弯时汽车一定做了离心运动




7. 如图所示，在半径为的半圆形碗的光滑内表面上，一质量为的小球以角速度在水平面内作匀速圆周运动，该平面离碗底的距离为（    ）
[image: ]




A. 	B. 	C. 	D. 





8. 如图所示，为某一电场的电场线，、、为电场线上的三个点，、是同一电场线上的两点，以下说法正确的是（    ）
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A. 、、三点中，的场强最大


B. 的电势可能高于的电势


C. 负电荷在点的电势能小于在点的电势能


D. 正电荷从自由释放，它将沿电场线运动到点




9. 下图为修建高层建筑常用的塔式起重机.在起重机将质量的重物竖直吊起的过程中，重物由静止开始向上做匀加速直线运动，加速度，当起重机输出功率达到其允许的最大值时，保持该功率直到重物做速度的匀速运动.取，不计额外功.则（    ）
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A. 起重机允许输出的最大功率为

B. 重物做匀加速运动所经历的时间

C. 重物做匀加速运动所经历的时间

D. 起重机在第2秒末的输出功率

10. 如图所示，在抗洪救灾中，一架直升机通过绳索，用恒力竖直向上拉起一个漂在水面上的木箱，使其由水面开始加速上升到某一高度，若考虑空气阻力而不考虑空气和水的浮力，则在此过程中，以下说法正确的有（    ）
[image: ]

A. 力所做功减去克服阻力所做的功等于重力势能的增量
B. 木箱克服重力所做的功等于重力势能的增量

C. 力和阻力的合力所做的功等于木箱动能的增加量

D. 力和阻力的合力所做的功等于木箱机械能的增加量








11. 如图所示，长为、倾角为的光滑绝缘斜面处于电场中，一带电量为、质量为的小球以初速度从竖直斜面底端点开始沿斜面上滑，当到达斜面顶端点时，速度仍为，则（    ）
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A. 小球从到电场力做正功



B. 、两点间的电压一定等于




C. 若该电场是由放置在点的点电荷产生，则为

D. 若电场是匀强电场，则该电场的电场强度最小值一定为
















12. 如图甲所示为古代战争中攻城拔寨的大型抛石机。将其工作原理简化为图乙所示，轻质杆可绕转轴在竖直面内转动。其中长臂长，短臂长.处固定一重物，处的口袋中放入一个质量为的石块，重物与石块均看成质点.发射之前用外力使石块静止在地面上，此时与水平面的夹角，去掉外力后，当轻杆转到竖直位置时石块被水平抛出，落在与点的水平距离为的地面上，不计一切阻力，，取.则（    ）
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A. 石块水平抛出时的初速度为
B. 石块在运动过程中重力的功率一直增大

C. 从地面到最高点的过程中，长臂对石块做的功为

D. 重物的质量约为
第Ⅱ卷（非选择题）
二、非选择题（本题包括5小题，共52分）
13.（5分）某兴趣小组用如图甲所示的装置与传感器结合，探究向心力大小的影响因素实验时用手拨动旋臂产生圆周运动，力传感器和光电门固定在实验器上，测量角速度和向心力。
[image: ]
（1）（1 分）该实验采取的实验方法为：____________



（2）（2分）电脑通过光电门测量挡光杆通过光电门的时间，并由挡光杆的宽度、挡光杆通过光电门的时间、挡光杆做圆周运动的半径，自动计算出砝码做圆周运动的角速度，则计算其角速度的表达式为____________
（3）（2分）图乙中取①②两条曲线为相同半径、不同质量下向心力与角速度的关系图线，由图可知，曲线②对应的砝码质量____________（选填“大于”或“小于”）曲线①对应的砝码质量。








14.（9分）《验证机械能守恒定律》实验装置如图甲所示，某实验小组正确完成了一系列实验操作后，得到了一条图乙所示的打点纸带，选取纸带上某个清晰的点标为，然后每两个打点取一个计数点，分别标为1、2、3、4、5、6，用刻度尺量出计数点1、2、3、4、5、6与点的距离、、、、、。
[image: ]









（1）（2分）已知打点计时器的打点周期为，可求出各个计数点时刻对应的速度、、、、、，其中的计算式为______。














（2）（每个空2分，共4分）若重锤的质量是，取打点时刻重锤位置为重力势能的零势能点，分别算出各个计数点时刻对应重锤的势能和动能，计数点3时刻对应重锤的势能______；接着在坐标系中描点作出如图丙所示的和变化图线；求得图线斜率是，图线斜率是，则、关系为_______时机械能守恒。
（3）（2分）关于上述实验，下列说法正确的是______
A. 实验中必须选用体积大一些的重锤
B. 为了减小纸带阻力和空气阻力的影响，重锤质量应该适当大些
C. 若实验纸带上打出点被拉长为短线，应适当调高电源电压

D. 图丙图线中，计数点1对应的描点偏差较大，可能是长度测量误差相对较大引起的
（4）（1分）关于该实验操作你还能提出哪些注意事项（答对1条即可）
__________________________________________________________________







 15.（12分）一个质量为的雪橇，受到与水平方向成斜向上方的拉力，大小为，由静止开始在水平地面加速移动的过程中，地面对雪橇的阻力为，，求：

（1）力所做的功？


（2）物体移动的过程中力的平均功率？



















16.（12分）如图所示的装置由水平弹簧发射器及两个轨道组成：轨道Ⅰ是光滑轨道，间竖直方向高度差；轨道Ⅱ由和螺旋圆形两段光滑轨道和粗糙轨道平滑连接而成，且点与点等高。轨道最低点与所在直线的高度差。当弹簧压缩量为时，恰能使质量的滑块沿轨道Ⅰ上升到点，当弹簧压缩量为时，恰能使滑块沿轨道Ⅱ上升到点，滑块两次到达点处均被装置锁定不再运动。已知弹簧弹性势能与弹簧压缩量的平方成正比，弹簧始终处于弹性限度范围内，不考虑滑块与发射器之间的摩擦，重力加速度。
[image: ]

（1）当弹簧压缩量为时，求弹簧的弹性势能及滑块离开弹簧瞬间的速度大小；

（2）求滑块经过最高点处时对轨道的压力大小；

（3）求滑块通过段过程中克服摩擦力所做的功。






















17.（14分）如图所示，、为两块平行金属板，板带正电荷、板带负电荷。两板之间存在着匀强电场，两板间距为、电势差为，在板上开有两个间距为的小孔.、为两块同心半圆形金属板，圆心都在贴近板的处，带正电、带负电.两板间的距离很近，两板末端的中心线正对着板上的小孔，两板间的电场强度可认为大小处处相等，方向都指向.半圆形金属板两端与板的间隙可忽略不计.现从正对板小孔紧靠板的处由静止释放一个质量为、电荷量为的带正电的微粒（微粒的重力不计），问：
[image: ]

（1）微粒穿过板小孔时的速度多大？




（2）为了使微粒能在、板间运动而不碰板，、板间的电场强度大小应满足什么条件？

（3）从释放微粒开始，经过多长时间微粒通过半圆形金属板间的最低点点？

2019—2020学年度第二学期期末考试高一试题
物理参考答案及评分标准
第Ⅰ卷
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，1-8题为单选题，9-12 题为多选题）
1. A  2. D  3. B  4. C  5. A  6. D  7. D  8. C  9. AB  10. BD  11. ABD  12. ACD
第Ⅱ卷
13.（5分）
（1）控制变量法（1分）

（2）（2分）
（3）大于（2分）
14.（9分）

（1）（2分）


（2）（2分）    （2分）
（3）BD（2分）（选对但不全的得1分，有选错的得0分）
（4）重物要靠近打点计时器处释放或者打点计时器两个限位孔在同一竖直线上（1分）
（正确即可，答对一点就给1分）
15.（12分）


（1）（4分） （2）（8分）

解：（1）由题意知（2分）

解得：（2分）
（2）对物体进行受力分析，由牛顿第二定律和匀变速直线运动公式可知

（2分）

（2分）

解得：（1分）

根据平均功率公式（1分）

解得：（2分）
16.（12分）



（1）（4分）    （2）（6分）    （3）（2分）



解：（1）当弹簧压缩量为时，恰能使质量的滑块沿轨道Ⅰ上升到点，根据能量转化和守恒定律得，

弹簧弹性势能（1分）

解得：（1分）


设滑块离开弹簧瞬间的速度大小，由能量转化和守恒定律得（1分）

解得：（1分）




（2）根据题意，弹簧弹性势能与弹簧压缩量的平方成正比，所以弹簧压缩量为时，弹簧弹性势能为（1分）





设滑块到达点处的速度，由弹簧压缩量为时开始到的过程中（1分）


所以滑块到达点处的速度：（1分）


根据滑块在点的向心力公式（1分）

解得：（1分）


根据牛顿第三定律有，则滑块对轨道的压力大小为（1分）


（3）设滑块通过段过程中克服摩擦力做功，根据能量转化和守恒定律得

（1分）


所以滑块通过段过程中克服摩擦力所做的功（1分）


17.（14分）（1）（4分）  （2）（4分）

（3）（6分）



解：（1）设微粒穿过板小孔时的速度为，由动能定理有（2分）

解得（2分）

（2）微粒进入半圆形金属板后，电场力提供向心力有（2分）

半径（1分）

联立解得：（1分）



（3）微粒从释放开始经射入板的小孔，根据匀变速直线运动公式有（1分）

则（1分）



设微粒在半圆形金属板间运动经过第一次到达最低点点，则（1分）


所以从释放微粒开始，经过微粒第一次到达点（1分）


根据运动的对称性，易知再经过微粒再一次经过点，


所以微粒经过点时间（2分）
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